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Heves harcokat folytatnak a^ 
tengely buvárnaszádai a Földközi

tengeren
417 ezer tonna kereskedelmi hálóteret sülyesztettek el az északafrikai 
angolszász támadás első hetében. Minden várakozást felülmúlnak a

dél-csendestengeri japán sikerek

Roosevelték a laleari szigetekre is szemet vetettek

Árulók bére
Londoni jelentés szerint különböző 

angol körökben nem állítják Darlan 
tárgyalásaival kapcsolatban. hogy 
azok a legjobb benyomást keltették 
volna a degaulleisták körében. Lon­
dont Darlan csak akkor érdekelte 
volna, ha sikerült volna magával vin­
ni a francia hadihajókat. Svéd lapuk 
londoni értesülése szerint Darlan hely­
zete még mindig homályos.

Ez a Darlan körüli homály most 
mar lassan eloszlik s a homályból 
egyre élesebben kibontakoznak egy 
közönséges kalandor, egy áruló kör­
vonalai. Darlanra most már a legma­
gasabb francia fórum is kimondotta 
az árulást. Petain tábornagy kizárta a 
francia nép közösségéből és emelke­
dett hangon utasította vissza azokat 
a rágalmakat, amelyeket róla terjesz­
tett el. Most már nyilvánvaló az is, 
hogy Petain tábornagy tekintélyével, 
súlyával nem versenyezhetik senki.

Fel lehet vetni azt a kérdést, hogy 
a történelem nem fogja-e másképpen 
megítélni a mostani eseményeket és 
nem csinál nemzeti hősöket a mosta­
ni disszidensekből? Igaz, hogy az ese­
mények megítélésénél mindig szüksé­
günk van bizonyos távlatra, azonban 
itt távlat nélkül is világosan áll előt­
tünk a helyzet Darlan árulása kétség­
telen lény Petain alakja olyan maga­
san áll már most is az események fö­
lött. Petain annyira francia és csak 
francia, hogy kortársainak szerepét a 
vele való összehasonlításból fogja úgy 
megítélni a történetíró. Petaint nem 
nevezhetik s nem is nevezik még a 
disszidensek sem behódolónak, szol- 
galelkünek. Tudják azt róla, hogy 
nagy ellenfelei is mindig a legnagyobb 
tisztelettel viseltettek iránta s azt is, 
hogy miatta volt enyhébb a bánásmód 
a fegyverszüneti egyezmény után is. 
Azért egészen természetesen hangzik 
Darlan rágalmainak visszautasításánál 
az, amit Petain mond: Nem olyan em­
ber vagyok, aki bárminő erőszaknak 
is enged! Darlan szembeszállt az ősz 
marsallal s ez megpecsételte sorsát.

Tgyébkénl az amerikai partraszállás 
előzményei, körülményei és céljai 
"nnyira nyilvánvalóak, hogy igaz 
francia nem tekinthette saját ügyé­
nek még akkor sem, ha tőle i leg a 
németek vereségét remélhetne. Ame­
rika világuralmi célokért harcol s eb­
ben e. célkitűzésben keveset számit a 
francia sorsa is. Meglátszik ez a 
disszidensekkel való bánásmódban is. 
De Gaulle azért kell, s Giraudol is 
azért fogadták szívesen, mert nagyobb 
átpártolasokat várnak tőle. Darlannal 
várták a maradék francia tengeri had­
erőt, s mivel a flotta nem ment utána, 
már nem is érdekli őket annyira. Az 
árulót kihasználják, de kezet nem fog­
nak vele. A lejlő igen meredek volt, 
a zuhanás nagyon gyors. Darlan elér­
kezett. a mélyponthoz Közönséges 
áruló lelt belőle.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mehring tábor­
nok, a Tuniszban partraszállott ten- 
gelycsapalok íöparancsnoka a követ­
kező felhívást intézte az északafrikai 
francia gyarmatok lakosságához és az 
ott állomásozó francia csapatokhoz:

Tunisziak, algiriaiak, marokkóiak és 
francia katonák!

Északamerikai és angol csapatok 
hamis indokokra hivatkozva, megtá­
madták a irancia birodalmat Észak- 
Airika területén. Ezeket a területeket 
a tengelyhatalmak a fegyverszünet 
óta szigorúan tiszteletben tartották. 
A tengelyhatalmak nemcsak azt akar­
ták, hogy ezeket a területek semmi­
féle sérelem ne érje, hanem szilárd 
akaratuk az volt, hogy megakadá­
lyozzák ennek a területnek hadszín­
térré válását és megőrizzék annak 
nyugalmát és békéjét. Az. amerikai és 
angol háborús uszítok a zsidósággal 
kaiüllvc most a háború szenvedései1 
hozták a ti földetekre. Petain tábor­
nagy irancia államfő, a francia csapa­

Geníből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A lengelycsa- 
patok tuniszi partraszállásának hire 
az angol közvéleményben rendkívül 
nagy nyugtalanságot keltett. Hangsú­
lyozzák, hogy az előnyomulás most 
már a legnagyobb nehézségekbe fog 
ütközni az angol- és amerivai csapa­
tok számára. Az Observer szerint az 
első diadalmámor után kormánykö­
rökben is kezdenek józanul számot-

Rómáböl jelentik: (MTI) A Stefani 
iroda jelenti: Berni jelentés szerint az 
északafrikai szövetséges lőhadiszál- 
lásról jelentik, hogy a tengely buvár­
naszádai heves harcokat folytatnak a 
Földközi tengeren.

La Lincahól jelentik: (MTI)A Sle- 
)aui Iroda jelenti: Gib'=>Uárba á 11an-

tok főparancsnoka felháborodással til­
takozott az angolszászok erőszakossá­
ga ellen és bejelentette a végsőkig 
való ellenállást. A Irancia hadsereg 
azonban egymagában nem tud szem- 
beszállani a támadókkal, liven körül­
mények között.

a tengelyhatalmak Petain államfő 
kormányával egyetértésben elhatá­
rozták. hogy elhárítják az angol­
amerikai csapatok közös támadását.

’A' tengely csapatok azért jönnek, hogy 
segítsenek a francia csapatoknak a 
terület megvédésében és megoltalmaz­
zák e terület lakosságát a háború bor­
zalmaitól. A mi katonáink azért ér­
keznek erre a földre, hogy'Franciaor­
szágért harcoljanak. Felhívom a fran­
cia katonákat, hogy velünk együtt ve­
gyenek reszt a küzdelemben és íelhi- 
vom a lakosságot, hogy őrizze meg a 
békét és legyen segítségünkre ebben 
a harcban a mellvei vissza kell szc-

Ireznünk Franciaországnak azt a terű 
letet, amely az övő voll — fejeződik 
be a felhívás

vetni azzal, hogy az eddig elért kisebb 
eredmények a végső döntés szem­
pontjából alig játszhatnak szerepet.

Bernből jelentik: (B. T.) Algíri je­
lentés szerint az amerikai csapatok 
Tunisz területén tovább nyomulnak 
előre. Azok a jelentések azonban, 
amelyek a tengelycsapatokkal való 
harci érintkezésről szólanak még ko­
raiak

dó an érkeznek súlyosan sérült angol­
szász hajók, fedélzetükön sebesültek­
kel és halotakkal. Súlyosan sérült ha­
dihajók is befutottak a Gibraltár! ki­
kötőbe. A halottak és sebesültek szál­
lítását éjszaka végzik.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati iroda jelenti: A kedd reggeli

lapok hosszú cikkekben foglalkoznak 
a tenger buvárhajóinak az északafri­
kai partok előtt aratott győzelmével. 
Az angol-amerikai támadás első heté­
ben a szövetségesek 417.000 tonnányi 
angolszász hajóiéiet sülyesztettek el 
kereskedelmi hajókból. A lapok pár­
huzamba állítják e jelentéssel a leg­
utóbbi japán sikerekről szóló közle­
ményt, amely szerint a japanak a há­
ború kitörése óta 370 ellenséges ha­
dihajót elsülyesztettek vagy megron­
gáltak, 097 ellenséges száliitóhajót el­
süllyesztettek, megrongállak vagy 
zsákmányul ejtettek. Ha összeadjuk 
ezeket a számokat, azok felülmúlnak 
minden eddigi számítást; az. elpusztí­
tott hajótér tekintetében. Roosevelt 
már nem tudja elkerülni, vagy csök­
kenteni a megkezdett katonai vállal­
kozásokat.. Bármilyen nagy hajótérrel 
is rendelkezzenek az ellenségnél, az 
eddig elszenvedett veszteség sokkal 
súlyosabb, semhogy ne okozna now 
gondot az ellenségnek.

Nem sikerül szétzúzni Rommol 
péncé os hadseregét

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Völkischer 
Beobachter katonai munkatársa sze­
rint az északafrikai angol támadás­
nak a keleti szakaszon ezúttal sem si­
került szétzúzni Rommel páncélos 
hadseregét, bár vér- és avyagáicJozu- 
tot nem kiméivé mindent elkövetők 
annak legyűrésére. Algírin és Or an 
kikötői és a líbiai hadszíntér között 
elvan nagy a távolság, hogy e két 
helyen végrehahajtott. partraszállás 
következtében az északafrikai had­
járat keleti körzetében nem várható 
beavatkozás, vagy a harci események 
befolyásolása. Észak-déli irányban a 
Korzikától Tuniszig létesített tenger- 
zár elválasztja a nyugati hadszínteret 
a keletitől és ez a zár olyan erős, 
amilyen még sohasem voll eddi;,

Roosevellék mér a spanyol 
Ba eari szigeteket is 

emlegetik
Berlini jelentés szerint j Wilhr-hi- 

strassen kijelentették, hogy az United 
Press diplomáciai körökre /aló hivat­
kozással azt állítja, hogy a nemetek a 
Földközi-tengeren .--n Ba-

Angol ébredés az első 
diadalmámor után

Rooseveltnek most már folytatnia 
kell a megkezdett játszmát
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leéri szigeteket meg akarják szállani. 
Vissza kel] emlékezni ezzel kapcsó- 
latban arra. hogy a francia gyarmatok 
ellen indítóit angol-amerikai támlást 
szintén azzal indokolták meg, hugy 
németek akarják rátenni kezüket a 
francia gyarmatokra. Bár a szövetsé­
gesek táboréban sem vészi senki ko­
molyan az ilyen indokolást, Roosevelt 1

a maga szószegésének formális igazö. 
lásául mégis ezt használta fel. Móst 
már is olyan híreket lérjesztéhek, 
amelyek alakján nyilván újabb jőg- 
Szegést akarnak elkövetni. Madridban 
azonban isméiik már az ilyen akció­
kat és értékelni tudjak Roosevélt tin*- 
népélyés ígéretének megbízhatósá­
gát is.

Hatalmas japán sikerek a csendes- 
óceán déli részén

Tokióból jelentik: (MTI) X Stéfáni 
Iroda jelenti: Valamennyi lap nagy­
betűs címmel, léltünö helyén közli a 
császári főhadiszállás kdtlétfíénvét a 
Csendes-tengőt déli rckzén, Santa 
Cruz sziget előtt vívott tengeri csata 
részleteiről A jogán tengerészet si­

kerei jóval nágyobbák. mint először 
gondolták.

Amszterdamból jelentik' (MTI) A 
Német Távirati Tróda jelenti- A szö­
vetségesek csendesoceáni tőhidiszál- 
lásáról közük, hogy McArthur átvette 
&z amerikai és ausztráliai csór.átok 
főparancsnokságát.

Több mini 6 miííió pengőt Ítélt 
vissza a bíróság Farkas Simon 

kolozsvári gyárosnak
Jóiékonycélra aján'oíta ieI az egész hatalmas vagyoni

Apolló Filmszínházban Ma és holnap utoljára

Egy szív regénye
Jöu: eszemn óig a hala.más filmje Negyed fziglent

Belvárosi Kellemesen fűtve

OPERETT
Főszerepben: Will Forst és ITlarla Holst

Strauss zené, csodálatos tánc és remek rendezés
mm

Csak 3 napig A legremekebb magyar vígjáték

Leányvári boszorkány
Főszereplői; Szörényi, Hámory, Csortos 

kedden utoljára - Szerdától a
Árvíz Indiában CÁSINOBAN

helormár, (MTI ): Farkai Símen veil 
téglagyárost 1924 ben erőszakkal kitel­
ték vállalatából. Attól az időtől kezdve 
zr. idégéö megszállás idején hiába igye­
kezett igazát érvényesíteni. Nemrégen 
a járásbíróság élőt) pert indított azzal 
a kikötéssel, hogy ha megnyeri követe.

lését, annak értékét jótékotiyeélra for 
ditja. A bizonyítás lefolytatása után a 
biroeág kötelezte a téglagyárat patroni- 
záló bankot, hogy az elmaradt haszon- 
reszesedé« <- -o fizessen S.óSfl.ftfiO pen.
gól barkáén Ezenkívül az egyik társ­
vállalat részvényei közül adjon at neki

910.000 pengő értékű részvényt végül 
kötbér rimén külön 30 onp pengőt 
Farkas Simon az ítélet kihirdetése után 
kijelentette, hogv a perben megítélt 
egész, éssregrt kolorst ár i árosának adó 
mányozza, orral a kikötéssel, kegy ál 
tilsának málló emléket néhai Fekete 

A Ogy Prla ér. helyelles pnlgármé ster 
nek és Sradetgky (Aulának, volt mun­
katársainak, továbbá taníttasson ki a 
város 10 köröndi székely család egy-egy 
fiát a gyopár um est érré.

Hogyan akart Károly csapatkereszthez jutni 
Jene! István máesapnszlai telepes

Közökirathamisifás egy verődi kiskocsmában
Nagyvárad Sajat tuti Jetiéi István 

títaesapusztai és Sternberg Sándor nagy­
váradi lakosok közokirat ha misít ás vád­
ját a! állták a nagyváradi törvényszék 
dr. v ité7 Píré? Barna tanarea előtt,

X tárgyalás során .lenéi, elég kalan­
dosan, így adta élő a történteket:

Törvénytélén gyerek, az anyja nevét 
viseli. A világháborút végigküzdötte, 
pilot a törzsőrmester volt. Két ttagy- 

éziist vitézségi érme van. A világhábo­
rú után a sarkadi cukorgyárban volt al­
kalmazásban, mint fögépész, majd a 
Treff a melletti Tisza-birtokon dolgo­
zott, A bé esi döntés idején Téliké ni él 
lett lakott g onnan átlőtt a felíratta-
dúlt területté, f gy került MarsapUeítá
ra. ahol i hold földet kapott bérbe. 
Összeír áskor ,.Véletlenül a felesége p e 
vél diktaha he mint anyja nevét En 
"ék helyrehoz a -a r a megkísérelte, hogy 
ktvaltsa a születési bizonyítványát Sár 
kadrol ott azonban lerésgpgedett, 1 éüh 
égy parira hegy ktaludja magát. Köz. 
bén elloptak az nrajal es 200 pengőjét. 
Bement a rarndörségrr, Imgv jelentést 
tegyen ott igazolnia keletit maca» es 
erre a ré|r* a szürke katonai könyvét 
használta. Ez lett a veszte. A katonai 
igazol, ányból hullott ki ugyanis 37 az 
okirat mely most a vad largvat kepe
ri Az okirat a Károly csapatkereszt 
megszerzéséhez szükséges tiszti igazolás 
,o1t s s ezt az okiratot Sternbergge! 
együtt hamisította. Stern be rggel, —- aki 
forralt, végzett lecsúszott egyéniscg. a 
piac-környéki korestiták gyakori vendc- 
-r- — a piactéri Lörinc-korcsmáhan ta­
lálkozott. Szoba került, hogy szeretné 
megszerezni a Károly csapatkeresztet, 
amelyhez azonban tiszti igazolás szük­
séges. ..Majd én megcsinálom“ — niond- 
’* trr* Sternberg, az elsőrendű vádlott

élóadá=a szerint. El is késtül.f íz írás és 
Stérnbefg aláírta vitéz Steiner őrnagy, 
Jenct pedig vitéz Stáhhneyér százados 
nevét. .leijei azután egy román fiúval 
még ráíratta az okiratra, hogy: „előt­
tünk Szabó tis&t hely ét lesé' Pecséttel 
is ellátta az írást: játéknvnmdát vett 
egv üzletből és azt használta fel erre 
a rélra.

Sternberg Sándor tagadja hogv így 
történt volna az okira th amiéit ás. Sze­
rinte a vádlott, tudván, hogy- ö tauuít 
ember s jó írása van. már kész meg-

fogalmazott szövegről másoltatta le ve. 
le a kérdéses írást. Ő nem tudta, hogy 
itt hamisításról van Szó. Hibát csak ott 
követett el. hogy az őrnagy neve. után 
“- amelyet lemásolt — nem írta oda, 
hogy ,.ek“.

Miután a szembesítés is eredményte­
len marad s a vádlottak fenntartják ál­
lításaikat 3 bíróság elnapolta a tárgya­
lást S a tényállás felderítése céljából 
bizonyítást rendelt el. A legközelebbi 
tárgyalás a jövő hónapban lesz egyelőre 
még még nem határozott napon.

Árdrágítót ítélt el 
ii^semMróség

Megssmsitették «2 eljjárásft Oláh István 
vendéglős ellen

Fi agy várad. Point tud A nagyvái a- 
dt törvényszék dr Gavallér László 
büntető egyesbirája, mint uzsorahirv 
sáp. árdrágító visszaélés vétségéért 
’00 pengő pénzbüntetésre ttnite Or Or/, 
•ános 49 eves földművest, volt román 
rendőrt, mert 1941 szeptember 1 >e-n 
Ötvös Károly hentes és mészárostól a 
vágómarháért élősúlyban az akkori 
hatóságilag megállapított legmagasabb 
ál', Ein pengő helyett i ái pengőt kö­
vetelt. Az. Ítélet jogerős.

Egyancsak árdrágító visszaélés vét­
ségével vódoltan állt az nzöorabiróság 
előtt Oláh Lajos nagyváradi vendég­
lős Fazekas Gyula férfis/abó segéd 
jelentette fel azért, mert 1941 október 
31 -ikén a libatepertőért dekagram- 
r,ionként 1 o fillért- vagyis — a vádi.at

szerint olyan at at követelt í,-. fn. 
gadott él, mely a méltányos haszno* 
h eghalSdó nyéféseget fog] yl magú­
ban A tárgyalás sorért a vádlott ti ás­
sa1 bizonyította, hogv ugyanakkor ő 
egy kilogramm libalepertöt 7 pengéi­
ért véti A bíróság szakértőként ki - 

hallgatta készt József vendéglős es 
szállodást arra nézve, hogy mennyi 
volt abban az időben a liba tepertő 
forgalmi ára, s hogy a 7 fül-nos veto, 
ü ár és a 10 filléres eladási nr között 
mutatkozó különbzet nem haiadju-e 
még a méltányos és jogos hamun A 
szakértő vallomása alapján, meiv iga­
zolta a vádlott védekezését, dr Pici­
nek ügyész elejtette a vádat s a bí­
róság megszüntette az eljárd;! Oláh 
l.aiös ellen.

Beszivárgott zsidók ré­
szére okiratot hamisító 

társaságot tartóztatott le 
a budapesti főkapitányság

A MÖT jelenti: A budapesti főka­
pitányságon kozok irat hamisítás címén 
előzetes letartóztatásba helyezték 
Varsányi József 24 éves izraelita val-. 
lásu artistát, aki Tarján József dr 
ügyvédként Szerepéit, toxAbbá Szépén 
Schwartz Endre .34 éves izraelita val­
lási), Kádár Andor 2R éves izraelit« 
vallási) ügyvédi irodai alkalmazotta­
kat, Kovács Sándor 2R éves római 
katolikus vallási) könyvelőt, Mészáros 
László 29 éves római katolikus val» 
lásu magán hivatalnokot. A külföldie­
ket ellenőrző országos központi ható­
ság detektivjeí megállapították, hogy 
Varsányi és Szepes-Schwartz. beszi- 
várgott. zsidók számára okiratokat ha­
misítottak. Kádár, Kovács és Mészá­
ros küldték hozzájuk azokat a beszi­
várgott zsidókat, akik pénzért akar­
tak okiratokat szerezni. Rajtuk kívül 
még 5 embert, kisértek a toloncMzha. 
32 beszivárgott zsidót, akik hands ok­
iratokkal rendelkeztek, kitoloncolták 
az ország területéről.

Lázár Gvtiia
féiiába fázik

T £\ pót' ócska ff no f kér T. rj ? ő t 
(vVtjlfj ti f en nf <*•» c a rí k kané sgyOre l<. 
ftcfn ik eg v porát, rirjk egyetlen 
egyet, egy hol Iábra y qlh feled pót,
mert q jnhh lábát mrp kirgy erek len
rqhon Inog to a vonat. fi or o f falábú 
rikkancs, ciki o .la ppórt -euktás? da 
kornyékén jij r gél /,- nejt k napilapjaival 
e* folyorrotanal, mrg is keresi a mrn 
rjenno pi t. de arra mát nem telik neki, 
hogy cipót I < tudjon vásárolni mert 
az édesanyját is kell tar torna, ok’ 
munkaképtelen $ ed cső pia mar évek ^
I el ereiéit ki doh q A rn yer h rt c .* n k 
tor ahol. k d dig c*nk megvolt való 
hogy I oTrir (t\ul a a rongyos f cihák an - 
er-át'tjl. mrg a frjthalfnzásha is he!ehe 
I rrcrjrtt a színház rftogáttl Irren hon 

< nrozo suhancohk'ti, de amióta lehul­
lott az rl só ho, már ne ni hit ja to 
1 nhh s egyetlen Inba mintha kettő he­
lyett fagyorkodna a novemberi sár­
ban, hidegben. Szívesen továbbítjuk 
kérését a jószívű olvasókhoz, mert 
ugyebár, mi történik, ha jön a tél s 
a szegény árva Lázár Gyulán tik n 
megmaradt lába is lejogy?
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Petain kizárta Darlant 
a francia nép közös­

ségéből
Tuniszban már harcok fo ynak a tengely­
csapatok és a betolakodó amerikaiak 

között, Pefain utódját kijelölték
Berlin. (MII.) Az Tntcrinf jelenti: 

A líbiai sivatagban végzett liadmoz- 
dulatok részleteiről illetékes német 
körökben nem nyilatkoznak, csak 
annyit hallani, hogy a sivatagban nem 
került sor összetűzésre. Az észak-afri­
kai tengerpart helyzete, ahol az an­
gol és amerikai erők parlraszálltak. 
az ellenség számára zavaros. A né­
met-olasz védekezés nem csökkenő 
erővel tovább tart, sőt azt lehet mon­
dani, hogy növekszik.

Bern. (Búd. lúd.) Algíri jelentés 
Szerint a tengelyhatalmaknak már is 
jelentős erői vannak Tuniszban. — 
Gyors ütemben újabb erősítések ér­
keznek. Bizerta közelében harcok 
dúlnak.

„Nem olyan ember 
vagyok, aki engedel­

meskedik bárminő 
kényszernek"

Vichy. (MTI.) Az OFI jelenti: Dor­
ian tengernagy kiáltványa nagy feltű­
nést keltett politikai körökben. Petőm 
tábornagy az alábbi felhívást intézte 
a francia néphez: Darlan tengernagy 
nyilatkozatában azt meri állítani, 
hogy számomra lehetetlen gondolatai­
mat közölni a francia néppel. Azt 
állítja, hogy az én nevemben cselek­
szik. Nem olyan ember vagyok, aki 
engedelmeskedik bárminő kényszer­
nek. Aki ennek ellenkezőjét akarja 
elhitetni az megsért engem. Amikor 
Afrikát megtámadták. Darlan tenger­
nagyot bíztam meg a francia felség­
jog megvédésével. A tengernagy nem 
riadt vissza attól, hogy mindjárt az 
első ütközet után érintkezésbe lépett 
a támadókkal. Idő előtt parancsot 
adott a tüzelés beszüntetésére és ez­
zel mcgbornlasztotta a csapatok lelki- 
erejét. A tábornagy végül közli, hogy 
kiviil helyezi a tengernagyot a nem- 
zc! közösségéből és megfosztja min­
den tisztségétől és parancsnokságától.

Darlan helyett mást 
jelöltek ki Petain 

utódjául
VlcTiy. (MTI.) Lovai miniszterelnök 

vasárnap majdnem egész nap tanács­
kozott minisztertársaival az észak 
afrikai helyzettel, valamint Francia- 
ország szerencsétlenségének enyhíté­
sére alkalmas intézkedésekről Míg 
annak idején Darlan tengernagyot ne­
vezték ki l’etain tábornagy utódjául 
most biztosra vehető, hogy vasárnap 
megváltoztatták az utódlásról szóié

Uátiafca a
kemműm mm1.

törvényt, hogy üymődon 
szagot megvédjék egy 
I as z I ró fa lehetőségétől.

Francia or- 
esetleges ka

Az angolok aggódnak 
a nagy ha jó veszteségek 

miatt
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti; 

Mint I omlóidtól jelentik lord Wool- 
ton angol élelmezésügyi miniszter a 
Marokkó es Algír elleni angol-ameri­
kai támadással kapcsolatban hétfői; 
este a brit rádióban kijelentette, bog; 
az amúgy is szűkös hajótér, amely a

November hó 21-én, szombaton dé utón 3 órakor és 
esle *él 7-kor

A Református Kultúrpalota dísztermében

Körösi Csorna Sándor Emlékest
Életét és tudományosmunkásíiságát ismerteti

BAKTAY ERVIN
egyetemi tanár, a világhírű India-kutató.
Az előadást színes, vetített képek kísérik.

Ismerjük meg a halhatatlan világjáró székely éleiét. India titokzatos világát' 
Jegyek a délutáni ifjúsági előadásra "0 filléres, az coli előadásra 1— P, 
150 P és 2. — pengős árban válthatók Simon István krnyvin-'rtében.
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Nagyb ri tan n iába irányuló élelmiszer 
behozatalra rendelkezésre áilolt. most 
még kisebb lett. Az északafrikai vál­
lalkozásban már eddig is sok hajóra 
volt szükség csapat- és anyagszállítá­
sok céljaira és az utánpótlás céljára 
még több hajót kell igénybe venni. 
Mind ez a brit szigetek behozatalá­
nak számlájára történik. Ezért to­
vábbi korlátozásokra kell felkészülni 
— mondotta a miniszter. Nyilatkoza­
tát ezzel a megjegyzéssel fejezte be: 
nem szabad átengedni magunkat hiú 
ábrándoknak!

Törökország* tárgyilagos 
semlegességgel ligveli az ese-

ménveket
Ankara. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A török főváros politikai kö­
reiben azzal magyarázzák az államta­
nácsot. valamint a török főszerkesz­
tők Ankaraba való összehívását, hogy 
mindkét alkalommal tisztázzák az

összes bel- és külpolitikai kérdéseket 
Hir szerint a sajtó utasítást kapott, 
hogy pozitív értelemben foglalkozza­
nak a várható gazdasági intézkedé­
sekkel. Külpolitikai téren teljes tár­
gyilagosságot követelnek. Azt kíván­

ják a sajtótól. Iiogv tartsa lenn az cd- 
iligi várakozó semleges politikáját.

Berlin. (MTI.) A Német I I jelenti: 
A tengelvesapatok tuniszi partraszál­
lásával kapcsolatban illetékes helyen

üközőket közük: Miután :i II ra Köve
met és olasz csapatok bevonulása a 
meg nem szállott francia területekre 
minden súrlódás nélkül végbement, 
a tengelycsapatok partraszállást haj­
tottak végre Tuniszban is. A partra­
szállás olyan helyen történt, amely 
stratégiai és katonai szempontból 
egyaránt jelentős. Tunisz északkeleti 
csücske csak 140 kilométerre van a 
szicíliai partoktól. Aki a tengerszoros 
mindkét partját kezében tartja ellen­
őrizheti a Csatorna forgalmát. Tunisz­
nak ez a része utánpótlási szempont­
ból is rendkívül előnyös helyen fek­
szik. Bizerlától mindössze 50 kilo­
méternyire. Szardíniától 250 kilomé­
terre, Nápoly tói 500 kilométerre es 
Tripolitól ugyancsak 500 kilométerre. 
Tunisznak ez a része hadműveleti 
szempontból is rendkívül előnyös-

fi HARCTEREK B8EMENYD:

Stallngrádban ufabb háztömböket
foglaltak el a mérnetek

Hevesen támadják a tengely légierői az északfranciaországi
repülőtereket

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról. A védevő 
főparancsnoksága közli;

Német csapatok a Kaukázusban 
megsemmisítettek egy bekerített erő­
csoportot. más szakaszokon pedig 
visszavertük a szovjet támadásokat, 
véres veszteséget okozva az ellenség 
nek. Öt harci repiilógón felgyújtott 
a Káspi-lavon egy fehérhajót és meg­
rongált két szállítóbajót.

Stalingrádhan rohamrsaputvjl! Iku- 
zások során újabb háztömbökéi fo_ 
laltunk el. Az ellenség ellentámadá 
seit visszavertük.

A Volbov mentén egy ellenséges 
támadás c!b'*v:*A •" " ' -- a —em­
lőt,.

Cyrcricikában tervszerűen folynak 
a kitűzött mozdulatok Német és 
olasz harci repülő:» ép kö leiékek támad­
ták az ellenséges utánpótlási oszlopo­
kat. Három ellenséges gépet lelőttek. 
Német és olasz csapatok partraszáll­
tak Tuniszban. Algír partjainál born 
húzták Beme kikötőjét é.s repülőteret 
Egy német bóvái naszád Marokkó at­
lanti-óceáni parija előtt megtorpodó- 

6 000 tonnás személyszállítózol! egy 
hajót.

A tegnapra 
partok előtt teng
ki Az ellő-- '......■
vonuT.

virradó éjjel a holland 
ri ütközet fejlődött
;.l l.

Korzika es Dél-Fmaeiaországban 
a hadmoadulafok bofeiesésfeos 

közelednek
Bóma. (MII.) X Strfani jelenti: Vz 

olasz főbadiszáli ■= 0() | közleménye 
Titni.sz.ban a francia polgári és ka­

tonai hatóságok hozzájárulásával 
olasz és német csapat h szálltak pal i­
ra Korzikáiban és Dél-I nmeiaország 
ban a ha dm ózdit la tok bel ejezéiltcz. 
közelednek.

Német bombavelőyvpvk támadták 
francia észak afrik a repülőtereit, 
löbb földön veszteglő ellenséges gé­

ltrat eile 
Ív csapa

pet elpusztítottak, továbbá 1 
séges gépet lelőttek. A lenge 
Iái tegnap kemény harcot v ívtak el­
lenséges egysegekkel. Az ellenséges 
légierő élénk tevékenységet fejtett 
ki Vadászaink I-dőtlek bárom gép -I 

X mára virradó éjjel angol gépek 
bombázták Genova városát és jelen­
tős kárt okoztak a lakónegyed kben
Nécy halálos 
áldozat.

s 21 sebesült i nu!polgári

Helsinki. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A finn badijtlenlés kiegészíté­
seként közük a következő részleteket 
bárom szovjet tengeralattjárónak a 
Finn-öbölben történt elsülycsztéséről. 
Az első szovjet tengeralattjárót két 
perc alatt siilvcsztette e! egy finn 
torpedóvető. A másodikat ágyú tűzzel 
támadta meg egy finn búvárnaszád, 
majd órákon át üldözte, a víz alá 
menekülő szovjet tengeralattjárót 
míg csak nem kényszerült a felszí me 
jönni. Amikor a felszínre jött, a finn 
búvárnaszád torpedóval megbénítot­
ta. majd ágvútűzzel elsülycsz.tctte. A 
harmadik szovjet tengeralattjáró több 
torpedótalálat következtében elsü- 
lyedt. Mindhárom szovjet tengeralatt­
járó korszerű 1300 tonnás 50 főnV' 
legénységgel ellátott hajó volt.

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
A VIII. hadsereg mozdulatai, miután 
a hadsereg súlyos harcokat folytatott 
a német-olasz utóvédekkel, a vasár­
napi nap folyamán meglassult, a nagy­
szabású akiiKsítás következtében út 
keletkezett. A tengely felderítői meg­
állapították. hogy ezeken a szoros 
utakon ismét torlódások keletkeztek. 
Nemet-edasz honi bázokö tol ékek min­
denféle nagyságú bombákkal és fe­
ile Ize ti fegyverekkel támadták az el­
lenségét ve nagv veszteséget okoztak 
neki. Az egyik gépesített angol köte­
lek előretörését a fedező 1 il—ö-
UM'* k «ill*'** v vprIiiL

- ' ' ' - "

--'■'J-' - — ....
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Hét mdféséfftoéd kh&M Isis
_ A honvéd haditudósító század közlése —

Keleti hadszíntér, JQ1 november 
4 front e!<ő vonalában is tannal; 

pillanatok, amikor a: ember elfeled 
késik: a veszélyről a harcról, óvatos- 
sósról s általában mindenről, ami itt 
hozzátartozik az eleihez- Pillanatok 
ra. vagy talon jiereekrc el f elérik ezt A 
f's átadja magát a történéseknek. Ha­
tár az- emberre az élmény, bilincsbe 
ipri és kitörölhetetlenül belevési ma­
gát a leiekbe ...

Ilyen kép rajzolódik most élénk.
*

A Don felé haladó■ támadó hadmű­
veletek során, éjszaka egy gyalogez­
red kocsisó géppuskás századával ta­
lálkozunk. Éppé ahogy átestek már a 
tűzkeresztségen, két nappal ezelőtt 
kóstoltak bele az izébe, tehát újonc- 
félének számítottak a többiek mellett.

A későbbi véres harcok színhelye, 
a don-parti K. város felé vezető ót 
mellett, egy erdőszegélynél vertek 
tanyát Vacsorát azonban már nem 
tudfak főzni. mert. beesteledett s ét- 
szaka még a gulyáságyu is elárulhat­
ta 0 repülőknek, de még a tüzérség­
nek Is- hol vannak magyar honvédek- 

Éhes gyomorral húzódott, hát sát­
rába a század.

Kora reggel azután a fák alatt meg­
kezdődött a főzés. Mondogatták is jő 
humorral■ ma vacsorát reggelizünk.

Vígan pöfékelt (t gulyáságyu s hon- 
véd cink kibiceltck a szakácsnak . .. 
Már puhult a has a hordárban, ami­
dőn a messzeségben, megjelent néhány 
repülőgép. Találgattuk, mifajta, míg­
nem az egyik szakaszvezet ö rá­
mondta-

— Sajátunk. . „ ,

Ráták jönnek, rejtőzni!
Toiáhlműztük a gépeket. Félénk- 

tartottak- számszérint, négy. A század- 
parancsnok: Hegyi Ferenc főhadnagy 
úr távcsövet emelt a széniéhez. Nézte 
a közeledő gépeket, s aztán fölkiál­
tott:

— Ráták jönnek, rejtőzni!
Nem volt idő géppuskát állítani, 

védekezni.
Szétvgrottunk, be. a Iák alá. egy­

szeribe népteien lett a gulyáságyu 
környéke is-

A Ráták pedig jöttek, irgalmatlanul 
gyorsan közeledtek s már buktak is. 
Behúzódtunk a gödörbe, nem láttunk 
már semmit, csők hallottuk a vijjö- 
gn-r, rj géppuskorOpögást. aniínt lőt­
tek ? a kis hnmhok robbanását, ame- 
lyet ott szórtak le, keriilnttim.k, az 
erdőszegely tárán. llig néhány per. 
dg tortáit o támadás, utána kibúj 
tank. elő főttünk % hegyi száradna- 
ran cső ok ár mindjárt szóm ha vet te 
embereit.

Senki tóm hiányzott, senki meg 
nem. sebesült.

fte f alomi baj rnegis történt. Ellőt­
ték a tegnapi vacsorát, el a mai reg­
gelit Ott robbant néhány hómba, ép­
pen a kon dér okon s romokban he i e.rt 
két gulyáságyu ...

Bosszantó véletlen, keltem ctleji 
meglepetés, dehnt el kell. viselni, akar 
tetszik akar nem.

Kívántak is honvédőink a vörös 
gépeknek egyet és mást. közben kő. 
szülöd tok- a továbbindulásra.

Hég félóra sem telt el. ugyanabban 
az irányban, ahonnan nz előbb a négy 
repülő jött. ismét gépek tűntek Iöl 
most mar azonban nem négy, hanton

fiz. Hegyi főhadnagy űr ismét bele 
nézett a távcsőbe s elkiáltotta magát

— Ráták!
h érd ős z e géb ti cl egyszerre nyolc 

géppuskarsö emelkedett fürkész alia- 
pótba most már nem feküdt senkt 
se a gödörbe, csak a lak mellé hú­
zódtunk s vártunk.

A Ráták pedig jöttek. Hármas sor­
ban. a i égén egy. Ismét pontosan fe­
lénk tartottak. Az első három már 
billegette magát s aztán: bukott. Eb­
ben a pillanatban azonban megszólal­
tak a mi géppuskáink is. Olyan kelre 
pelés kerekedett, amilyet ritkán ball 
az ember- Azok is lőttek a gépből, a 
mieinket pedig biztosan fűtötte vala­
mi. nem törődtek semmivel, csak lőt­
ték veszettül a rendekben támadó 
Rátákat.

Ebben a pokoli tűzben mi is el­
feledkeztünk mindenről. Arról, hógv 
a támadás nekünk szól. hogy ez mégis 
több, mint harrbemvtató. vagy artis- 
taprodukeió. Kidugtuk a fejünket és 
néztük, lélekben biztattuk o géppus- 
kasainkat, izgultunk, szurkoltunk . . .

Rorid percekig tartott eT e felei 
metes párbaj. Íz utohó Rata is el- 
szállott fölöttünk- Nem volt már lát 
nii aló. az erdő mögé tinitek el El­
szaladtunk. ollalra. hátha mégis lá­
tunk valamit.

Ekkor már a gépek messze jártok. 
Számol üj k: egy-két tó hé rom n égy-öt- 
hat-hét. Horn lett három gép'J Ezen 
tűnődünk, amikor az erdő túlsó obbi 
lónál föltűnik két imbolygó gép. Il­
legnek, billegnek, világosan látható, 
hogs- nem tudnak tovább menni 
egyik bezuhan a fák köze. a 
pedig. szépen, simán földrészül!.

Ujjongunk, tapsolunk.
Mégis- sikerült.
1 többi már nem tartozik szorosan 

az élmény hoz. hét gép ég. a fák ló- 
zőtt magnsbatör a láng és füst. a har­
madik pedig ott áll magyar honié 
Jak gyűrűjében.

így fizettek vissza a fehérmegyei 
honvédek, két gulyáságyujuk elpusz­
tításáért ...

GALEFY ANDHA<
hdp- őrmester.

Az
másik

*4-»-

Műsoros előadást rendez az 
testület honvédeiiik javára

Áz Országos Szövetség elnöke tort előadást az ünnepélyen
A Budapesten megjelenő Iparos Hir- 

íap. a. magyar iparosság országos köz­
ponti sajtóorgánuma, a Nagyvárad és 
Vidéki Ipartestületit?] karöltve a Baj­
társi Szolgálat javára növember hó 
21t-én, vasárnap délután 5 órai kezdet­
tel műsoros előadást rendez a Refor­
mátus Kultúrpalota dísztermében.

A „Münden a Honvédért“ című est 
műsora a következő;

Hiszekegy, vegyes énekkar, zenekieé- 
rettel.

Három vagon fát ajándékozott 
Jeney Rezső a hadigondozottak 

hozzátartozóinak

Szabó Károly elnök üdvözli a vendé­
geket..

Gosztonyj Jenő. az Iparos Hírlap fő­
szerkesztője beszéde.

Erdélyi Szimfónia vegyes énekkar
Mádi János a KTOSZ. elnöke előadá­

sa a magyar iparos jövőjéről.
Fenessy Margitka szaval.
A Gutenberg Dalkör énekel, majd 

szólóének, "zongorakisérettel.
A Himnuszt, vegyeskar énekli zeneki- 

sérettel.

Nagyvárad. Saját tud !Nagy érdeklő­
dé* m ellett tar-totta mee szokásos heti
értekeiletet az- Erdélyi Patt elnöki ta­
nácsa a Magyar Hatban Dr Kruger Je­
né í# C sem ék Be la al*lnnkok elnöklete, 
mellett Az 'gyes körzetek vezetősége 
is részt vett az értekezleten. A Belvá- 
rn*hnl de- Ifrdi i£v Ferenc es Szabó 

Karoly. Újvárosról Jeney Bezső. Bét. 
ré] dr. Szabó Lajos és Velencéről Kiss 
Károly elnökök és rajtuk kívül az ősz­
eié* a lein ökok teljes számmal.

Az értekezletet dr. Medvigy Ferenc, 
az elnöki tanács tagja nyitotta meg. 
Bejelentette, hogy a faellátás kérdése 
súlyosan nehezedik a város kispolgárai­
ra. Még ma sem történi semmi megol­
dás, pedig már beköszöntött a tél. Je­
ney Rezső ismertette a faellátással kap­
csolatos problémákat és javasolta, hogy 
a párt a földművelésügyi minisztériu­
mon keresztül keresse meg valamelyik 
erdőigazgatóságot, hogy a kitermelt fá­
kat bocsássa a város közszükség’etéré.
Részéről kijelentette, hogy hajlandó fa- Medvigy Ferenc, hí

aprító üzemet telje#, «tges-ieben ingyen » 
köz szolgálatára boeeájtsm. Az értekez­
let elfogadta a javaslatot ? egy küldött­
séget. m*fte#zt 3 polgármester elé. hogy 
a földművelésügyi mimsrtériumná! a 
szükséges lépések haladéktalanul meg­
történjenek .

Szükségét
!«tta az értekezlet, hogy a vámvizsgá­
latnál elkobzott illegális terményeket 
egy erre a célra kijei]Kit a'ruraktarba 
viszik, lajstromozzák és elosztását a va­
ros polgárságának tudomásara hozzak- 
kívánatosnak tartja az. értekezlet a 
krumpli és tojás elosztásának decentra­
lizálását is. Foglalkozott az értekezlet 
a Pimanóczy-szálló és fürdő-bérlet kér­
désével is. Az értekezleten jelenlevő 
Fősz! József a legteljesebb részletesség­
gel nyilatkozott azokról a tervekről 
amelyek az elhanyagolt állapotban le­
vő szállodát és Jiirdőt modernizálni 
akarja.

Ezután közölte dr

masok elhelyezése nem megfelelő. Ép 
pen ezért * legsürgősebben az a bízott- 
ság amely a napokban fö! fogja Ve 
resni a polgármestert, kérni fogja a 
bérkocsiknak régi helyükre való mi­
előbbi visszaállításai.

Ezután áttért az értejezlei a szetoéh- 
37enossae* igazolvány keink ügyéinél, 
az intézésére amelyet $oó* Fajos fótit 
kar egyenként terjesztett elő Jeney Re 
7*0 nagy lelkesedés közben jelentette 
be. hngv a hadigondozottak részére 
, aEnn tűzifát ajándékoz *e meckerte a 
part vezetőségéi ennek szétosztására, 
ígéretet lett arra is. hogy a többi nacy 
fák ereske rl őkné! is lépéseket tesz, hogy 
az általa ajándékozóit 3 vagon fa 5 va 
gonra emelkedjék. Az Erdélyi Párt e! 
nöki tanácsa e neme? gesztust a ley 
teljesebb elismerésben részesítette és 
meg van arról győződve. hogy .Teney 
Rezsőnek ez a nemes lépése kezdete fog 
lenni annak a megmozdulásnak, ame­
lyet a nemzet haza minden polgárától 
elvár a hadigondozottakkal szemben.

Együttesen rendezi meg 
az idén is nagy Karácsony 
jó'ékony vásárát a Szent 

Monika közösség és a 
Lorántlfy Zsuzsanna 

Egyesület
Nagyvárad. Saját tud. Olvasóink jói 

emlékeznek arra, hogy az elmúlt évben 
milyen nagy sikere, volt a Szent Monika 
Közösség és a Lorántffy Zsuzsanna 
egyesült közös karácsonyi jótékony vá­
sárának- A vásár, amely akkor is a Ka­
tolikus Körben volt, igen sok látogatót 
vonzott és a kiállított tárgyak nagyré­
sze elkelt. A vásár keretében felállított 
büffének is nagy sikere volt. ügy hogy 
sokáig beszéltek a városban a jól sike­
rült rendezésről. Természetesen a főcél 
minél nagyobb alap előteremtése volt a 
szegények támogatására s ez valóban si­
került is. Az, idei karácsonyi vásárt még 
nagyobb méretekben, nagyobb előké­
születtel rendezik meg. A vásárt való­
színűleg december 2, 3 és 4-én tartják 
meg.
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II megyei és városi önkormányzatokat 
erősebbekké kell tenni

Dr. Paól Árpád beszéde az országgyűlés költségvetési vitájában. 
Á népjóléti irányzat fokozása a közigazgatásban

Dr P a 3 1 Árpád úpFzácgyűli1.*! 
képviselőnek 9 belügyi tárca, 
költs égve tété alkalmával mon­
dott, beszédéből a mull, hot \o~én 
»4vir»t.i közlés alapján már br>* 
njnk kivonatos; ismertet«.^. M<s 
közben megkaphattuk a. b"'zéd 
uyomirót feljegyzését >• Mint 
hogy ez a. teljes szöveg sok olyan 
roiiit6s részt, fogta! magában, 
only további eszmokeltésre til­
almas. most, a gvors ti.os föl - 
■sryíAM, is szükségesnek tartjuk 

rgéex tertedelmében közreadni.
Elnrik: Szólásra következik a vezér- 

*röD<'kok körül?
Boczonádi Szabó Imre jegyző: Páni

Árpád!
flttnlf. Páni Árpád képviselő urat il­

leti a ezó.
Padi Árpád: Mélyen tisztelt Képvi­

selőházi Előttem szólott képvisel öt áré am 
beszédére, ami- az elvi réeze.ket illeti, 
maid beszédem folyamán fogok vála­
szolni. Ami pedig pártpolitikai érré- 
kenységpt illeti, amellyel ő a belügye- 
két tekinti, ebben mi természetesen 
nem osztozunk vele. mert mi inkább 
abból a eretnpontból nézzük a költség- 
vetést, hogy annak általános berendez­
kedése és megszervezése az ország köz­
érdekei tekintetében miféle tükörképet 
mutat.

Egy korábbi fe.lszólaló, azt hiszem tá­
lán Kossuth Pál képviselőtársam, már 
utalt is arra. hogy a belügyi költségve­
tésnek körülbelül 170—1RH millió pcn-

gönyi részé az, amely altaláno« közigaz­
gatási Úgynevezett rendészeti terheket 
foglal magában és ugyanekkora tételt 
jelentettek a közegé,,?,eégijgyi, gyermek 
védelmi, társadalombiztosítási, közjóté­
konysági célokra és emberbarát! intéz­
ményekre előirányzott összegek is. Ez 
valahogy Úgy tiinteti fel a költségvetést, 
hogy ill a rend kiadásai a népjólét ki­
adásaival vannak egyensúlyba hozva, 
vagyis olyan alapeszroényt tár fel a 
költségvetés, hogy a rendet nemcsak 
külső hatalommal igyekszik fenntartani, 
hanem a belső megelégedésnek (Rajniss 
Ferenc.: Hát az megvan!), a néprend 
nek. a belső rendnek felkeltésével, a 
belső meggyőződéséé rendűek felkelté­
sével is. Mivel ez a népjóléti irányzat 
jellegzetesen megnyilvánul a belügyi 
költségvetésben, mely azért is nagyon 
kiemelkedő, mert számainál fogva az 
összes kormányzati ágak között körül 
belül a harmadik helyet foglalja el a 
kiadási keretek nagysága tekintetében 
s mivel ilyen uagv kiadási kereteken 
belül egészen határozottan a népjóléti 
irányzat tekintetében mutat a kormány­
zat határozott vonásokat? ezt mi termé­
szetesen magasabb szempontból osak 
örömmel, csak bizakodással, csak elis­
meréssel fogadhatjuk és ennek a kife­
jezésére állottam én fel az Erdélyi Párt 
nevében, hogy a magunk részéről is 
kifejezzük ehhez a belügyi költségvetés­
hez való hozzájárulásunkat

II közigazgatás nem öncél, hanem a népsegités
szervezete

Ami a belügyi kö! leégve léssel kapcso­
latosan felvetett kérdéseke,! illeti, azok 
tekintetében elsősorban a közigazgatás 
reformja kerül erőteljesen szóba. lit 
tessék megengedni nekem, hogy éppen 
* költségvetés népjóléti irányára utal­
va azt. a megjegyzést tegyem, hogy kí­
vánatos volna g közigazgatási reform­
mal való mielőbbi foglalkozás. Ebben 
a tekintetben ismerjük a belügyminisz­
ter űr álláspontját, az előadó űr is vá­
zolta. hogy nem időszerű a közigazga­
tási reformmal foglalkozni. Azonban 
méltóztassék megengedni bogy rárou 
lássák arra a különbségre, amely elő­
áll akkor, amikor a közigazgatást magát 
íigy fogjuk fel. mintha az valami a le­
vegőben élő lény volna, egv külön élet. 
érv külön »vis itencia araelvet külön 
kell szabályozni, szóval mintha a köz- 
'cazBatasnak külön oQrélia volna r# ezt 
>.t öncélú közigazgatást akarjuk javítás, 
kieérleieze?, uiabb szövevényes szabá 
lyozás alá vonni Ez a mi sz*rénv meg. 
ítélésünk szerini téves felfogás a köz- 
'íazgetáe alkatare nézve. A közigazga­
tás mag* a nép életének cselekvése kell. 
hftET legren. E?t a cselekvést n»m le. 
hei előre meghatározott szabályokhoz, 
íormákhoz kötni. Ennek a cselekvésnek 
célokat lehet kitűzni célokat és eszme 
«veket és ezeknek a céloknak és esr- 
reé,Byekn»k kitűzése felé kell inkább 
a gondolkodást szoktatni, semmint a 
merev, formális szabályoknak készítésé­
re koncentrálni az összes figyelmet, az 
összes munkásságot. Ebben a tekintet­
ben igazán a vajúdó korszakoknak, a 
vajúdó korfordulónak legerőteljesebb, 
legidegesebb ütemei között élünk és 
chhrzképrst a közigazgatásnak bizo- 
l,VN alkalmazkodási kell tanúsítania
ehh

életet kell bizonyos előre megkötött 
szabályokhoz idomítani.

Méltóztassék megengedni, hogy már 
most a közigazgatásnak így felfogott, a 
népeiét lényegéből folyó jelentősegére 
utalva azt mondjam, hogy a közigazga­
tás nem lehet öncél, hanem a közigaz­
gatás célja az. hogy a népéletet állan­
dóan segítse. Ez a népéleten való segí­
tés nyilatkozik meg éppen a költségve­
tésnek népjóléti irányában is és ezért 
lehet teljes a meggyőződésünk, amikor 
a költségvetést elfogadjuk. De egyúttal 
nem titkolhatjuk el azt a megjegyzé­
sünket sem, —- éppen a uépsegítés irá­
nyában való haladásért — hogy a köz­
igazgatást bizonyos elvan reformok alá 
kell mn5t venni, aroelvek mellett a tér 
Uicsrelr# életnek jobb ki fejezőjévé vj 
lik maid a közigazgatás.

In van előttijük például ar a hely­
zet is hogy amikor most a nagy mező 
gardasági fejlesztésre akarjuk rivinni 
az eges? gazdaközonseget a merőgazda 
eag fejlesztése érdekében megint ege 
köz.jggrgatáeszervereti gyarapítás állott 
elő. Éjinek a közigazgalásszervezeti 
gyarapításnak azonban valahogyan űgv 
akarnak elintézést ét működtetést adui, 
hogy magából a népből választják ki 
azokat az elöljárókat, akik az egres vi­
dékeken az egyes falukban megadják 
mintaszerű munkájukkal a példát a lob­
bi gazdának is a megfelelő együttmű­
ködésre. Tlt Irhát szinte iskolapélda az 
együttműködés feltámasztása egy bizo­
nyos társadalmi körzetben, egy bizonyos 
kisebb társadalmi közösségben az oda­
való emberek kiválásával, egy társadal­
mi szervezet működtetésével s ezzel 
hozzák ki azt a közigazgatást, amely a
mezőgazda, ág fejlesztése érdekében

ez az életvibráláshoz, nem pedig az szükségé?. Mindinkább rádöbbenhet az

ember arra, bogy ez az irányé a köt 
igazgatásnak amely a népeiéiből maga­
bői, a társadalmi életből magából ala­
kítja ki magát, mennyire szerves ösz- 
szefüggésben van az önkormányzat gon 
dolatávaü

A decentr filízétió még nem 
mkmmmntf

A helyi önkormányzatokról a belügy 
miniszter űr többször nagy megbecsülés­
sel nyilatkozott; legutóbb is, amikor az 
önkormányzatok egy újabb nagy kor 
látnzá’a állott elő a választási jog el- 
vételével, akkor is jelezte azt, hogy ez 
csak ideiglenes belenyúlás az önkor­
mányzatok történelmi hatáskörébe. Ri 
zonyos, hogy valami kényszerhelyzet 
állhatott elő, amely miatt a történelmi 
önkormányzatok fejlődése nem az ön­
kormányzati hatáskör kibontakozása 
irányéban, nem ' a népi gyökérzetbe 
mindinkább visszatérés, az önmagához 
való visszatérés irányában fejlődött, ha­
nem a felülről diktáltságnak. a rentra-

á-ivi'.-l- állapota kezdett úrrá lenni * 
közigazgatási fényeknél es korig»tg»ti* 
síkon.

Ezen most azzal a törekvéssel is igys 
kérnék segíteni, hogy a decentralizációi 
emlegetik. Bator vagyok meglegyen», 
hogy a deeentralizárió még nem önkor­
mányzat. A decentralizáció csak egy 
központi szervnek, a kormányzati köz 
pontnak vidéki billentyűzete es tulaj­
donkeppen a központnak a kisugárzása 
az illető vidékem, de nem az illető vi­
dék helyi erőinek nn I ud atoesaga, nem 
annak az akaratképzésnek együttérzésre 
ható to\ ábbműködőse .Nem ezeknek a 
lelki kompenenseknek összefogása ar 
ra. hogy egészséges helyi cselekvések 
jöjjenek létre hanem mindezek helyeit 
felülről való. mondjuk legjobb indula­
téi. legjobb akaratú, leginkább eszményi, 
de mégis felülről diktált célkitűzések - 
nrk szolgálata es egy ilyen működésnek 
a helyi evőkkel szemben való helvette
sílő beállítása.

Ml áll elő a legtökéletesebb decentra 
lizációval is? Ar hogy éppen tökéletes
ségr miatt a helyi erőket elsznktgtja a? 
égés?,-égés öntevékenységtől. Másfelől
létrejönnek bizonyos bizalmas, rejtélyes 
kezelések is, amelyeket legalábbis a h* 
lyi közönség néz. lát de nem ért. «»(»
tud megmagyarázni, bizalmatlansága te­
hát fokozódik. Egyfelől előáll i helyi 
élettevékenység mejzezünése mEsfelril a 
helyi életben a bizalom hiánya a felei 
te# hatóságok és központok iráni.

D foglalkozási rendek önkormányzata helyi 
önkormányzatok nélkül lé nem lehel

Nagyon kísérteties dolog arra gon­
dolni. hogy ugyanakkor vetődött fel 
például a.z a gondolat, hogy az úgyne­
vezett. foglalkozási rendek öokorro áhy- 
zatáaak kell maid elfoglalnia helyét, a 
jövendő országos igazgatásában Min 
den eset re nagy távlat a -foglalkozási
rendek így előálló önkormányzata és az. 
hogy a be.lyi területek önkormányzata 
helyett, egyesek szerint úgynevezett 
..kicsinyes és az apró kis helyi célok, 
lokálpatriotizmusok szolgálata"' helyett 
majd egy ilyen nagyvonalú, horizontális 
önkormányzat jelenik meg a különböző 
foglalkozások közt. amely elintézi az 
ország dolgait és — a munkások, a mun-, 
kaadók stb. egymás között -— meghoz­
zák a nagy kiegyenlítéseket. Ez elvileg, 
cezmei'eg elképzelve nagyon szép. de 
gyakorlatilag nem lehet másként meg­
oldani, csík úgy. ha a helyi é'ct ki­
sugárzása, a helyi erők, a helvi életre­
valóság veszi a munkát a kezébe Nem 
lehet semmiféle foglalkozási kérdett 
sem országos sikban elintézni, ha annak 
jól elintézése nincs helyileg megalapoz­
va, (Úgy van! a szélsőbaloldal~>n.) Ar 
pedig lehetetlen, hogy egy' olyan ön­

kormányzat keletkezzék. amely onkor« 
tóányzat címen újabb centralizációt, tá. 
maszt az összes foglalkozások tekinteté, 
ben. Ezek a centralizációk, mondom, na- 
gyón kísérteties árnyékokban jelennek 
még például az egykezek működésében, 
f'Ugy von! holfelöl.) S különböző véres 
példák ulán például a karlelek is je­
lentkeznek a maguk nagy igényeivel, 
hogy átvegyék ezekben a foglalkozás' 
rendekben az uralmat.

Ezeket a dolgokat mind -égig kell 
gondolni és meg kell állapítanunk, hogy 
önkormányzat és önkormányzat közt 
nagy különbség van. Azt a történelmi 
önkormányzatöt. amelyet Magyarország 
vármegyéiben cs városaiban megalko­
tott, nem feladni, nem szétzilálni kell, 
hanem mind öutudatosabbá és mind na­
gyobb erejűvé tenni. (Helyeslés jobbról, 
középen és bal felől.) Éppen ezért azt 
hiszem, hogy amikor például a kineve­
zési rendszert, mint a közigazgatás 
egyik javító eszközét említették, kissé 
mellőzték annak figyelembevételét, hogy 
ti a rendszer az önkormány réti erőktől
von g] valamit

a történelmi önkormányzatok a kényes kérdések
legjobb elintéző»

Ettől a;ngh)8 eltekintve, bt ettől 
féléik, hogy <z önkormányzatok meg­
erősítése bizonyos helyi kérdéseket olyan 
országosan mérgezőié tesz. bogv esetleg 
nagy érdekeket sértene, ebben a tekin­
tetben mégis inkább az az álláspontom 
hogy a helyi önkormányzatok a maguk 
erejével, a maguk életrevalóságával, egy­
más közötti kiegyenlítéssel a legkénye­
sebb kérdést is jobban el tudják intéz­
ni. mintha a legkényesebb kérdéseket 
országosan koncentrálják és így a legki­
sebb szúnyogot is elefánttá növelik. 
Méltóztassék Csak arra gondolni, hogy 
például a nemzetiségi kérdésnek is sok­
kal jobb eloszlatója az, ha helyenként.

így ms« a!vidékenként m égkor d-ea-k
áz érdekeltek es így egymás küzdőere­
jét arra a fokra csökkentik amelynél 
a kiegyenlítést már könny ebben me.g 
lehet találni.
(Második és h”fe|e$s> rése következik).
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6 MAGYAR LAPOK

Csttfift uf és értékes koitni vot vevoee
an ácskfyiatGH

ahol még az ütótt-kopott ^rammafon is Marikám 
hinrimeit nyihorogia

Nagyvárad, november hó.
Valahol a Nagvpiac-tér vegében hú­

zódik meg ina is. Akár régen, mintha 
valami «zégycini. vagy rejtegetni való 
lenne rajta. Pedig hát szegyeim és 
rejtegetni való rajta nem \ olt soha. 
Ma pedig már egyenesen a nagypiac 
büszkesége lehetne. Büszkesége és 
dísze az ócska piac. mert, tessék csak 
oda nézni, ott mindjárt arra a csoko­
ládé szinii bőrtáskára. Olyan mint a 
strandközönség bőre maron, csak 
éppen, hogy valamivel vastagabb. 
Nem is sok húsz pengő érte. Igaz, ki­
csit kopottahb, mint a sok új „bőr . 
ezzel szemben félannyiba kerül és 
tart, igen, bizonyosan eltart kétszer 
annyi ideig.

Ezt venném meg legelőször, bár 
vonz az a galambszürke télikabát is. 
Régen láttam ilyen erős és rugalmas 
szövetet. Az ára: 150 pengő. Kicsit 
„nagy ár“ annak, aki ócskapiacon vá­
logat — s talán éppen ez a haj. Ezért 
nem kell senkinek sem ott az az erős 
bakancs, amit harminc pengőért kér 
egy pirospozsgás menyecske — nyil­
ván az ura részére, — de nem fogja 
megkapni még negyvenért sem, úgy 
látszik.

Nem várom az alkut végig, csak 
párszor visszafordulok és látom, hogy 
nem tévedtem: üres kézzel megyen el. 
Amott egy kendőt kínálnak, az árus 
vállára dobja tétovázó vevőjének, 
hadd simuljon szét vállán, s hadd 
érezze néhány nercig a szép anyag 
simogató melegét. Az árról csak az­
után beszél, nem hangosan, csak úgy 
súgja. Negyven pengőt kér a puha. 
<x.épszinii bárászkendőért, ha egészen 
jól értem. Itt sem sikerül a vásár- de 
hgalább mutatkozott kereslet...

\mit még a tolvajok sem 
vinnének el

Mert van itt sok mindenféle, amire 
nem akad vevő, talán még a tolvajok 
sem vinnék el. Igv nem kell a női 
cipő s általában semmiféle női holmi, 
különösen ha kevésbé „praktikus“. A 
kivásott női cipőt ..körömcipőnek“ 
nevezik s két pengőt sem adnak érte. 
ott áll minden árus előtt legalább 
húsz. harminc darab. Selyem, vagy 
bársony blúz sem kell. (pedig akad 
az is bőven) ez ..ócska'" itt akkor is. 
ha csaknem vadonatúj.

\ férfinadrág viszont „cikk“ akkor 
is. ha annvi a folt s pecsét rajta- hogy 
az alapszövet színe valósággal rejte­
lem.

női bőrkesztyű, aztán bódészámra 
könyvek, — ezek között napszámra 
elidőzhetnénk Felhajtok és közvetí­
tők hangoskodnak, a hangulat így 
egészben: keleti. Ezen nincs mit cso­
dálni: cigányok az istenadták arcuk­
ról leolvasható igen könnyen a keleti 
kapcsolat.

Tolong a nép a zsúfolt zsámolyok 
a jobb árusok porté­

káikat lerakták, felrúgnak egy „dob­
kályhát“, s egy eelyemsálra rálép 
nek .. •

Ám ezek mind régi dolgok, az ér­
dekes itt csupán egv: mi az új az 
ócskapiacon. Az új az. hogy sokkal 
több és jobb holmikat hordtak ide 
azok. akik nem meguntam nem szebb 
és divatosabbért, hanem azért hozták 
ide ruháikat, mert több volt a ruhá­
juk. mint kenyerük. S új. hogy eddig 
többet vett kevesebb vevő s ma több 
„vevő“ kevesebbet vesz

Aztán új még a nóta is az ócskánál 
is ócskábbá nyúzott repedt gramofo­
non. mely önmagát kikiáltón Mari­
kámról nvikorog . . .

II. /■..körül“, amikre

Baktay Ervin dr. előadása 
Körösi Csorna Sándorról

Körösi Csorna Sándor, a tibeti kuta­
tás nagy úttörő magyar tudósa, száz 
evvel ezelőtt, 1842-ben halt meg a 
Himalája tövében, a tibet határhoz kö­
zel fekvő Darzsilngban. Élete egyetlen 
nagy áldozat és hősi kötelességteljesi- 
tés volt. A világ tudományának felbe­
csülhetetlen szolgálatot tett. és életét 
adta egyedülálló eredményeiért. Néhány 
évvel ezelőtt Baktay Ervin dr, India 
legjelesebb magyar ismerője elsőül 
adott közvetlen, egészen megbízható és 
kimerítő közléseket, ismertetéseket ar­
ról a világról, amelyben Körösi Csorna 
Sándor életének javarészét töltötte és 
ma ő az egyidüli magyar, aki Körösi 
Csorna Sándor életének és művének 
tanulmányozásában közvetlen, elsőkéz­
ből eredő adatok ás helyszíni ismeretek 
alapján szólhat hozzá a kérdéshez és 
sikerült olyan egészen uj, eladdig1 tel­
jesen ismeretlen vagy tudomásul nem 
vett fontos adatokra bukkannia, ame­

lyek Körösi Csorna Sándor életének 
nem egy fontos, eddig homályban ma­
radt szakaszát és körülményét egé­

szen u,i megvilágításba állítják. Így 
többek közt egykorú forrásuk és adatok 
alapján elsőül tárta fel a tényeket, 
amelyek Csorna és az indiai hivatalos 
brit körök kapcsolatát a valóságnak 
megfelelően mutatják, a székely-ma­
gyar tudós dicsőségére és a brit-indiai 
körök immár elleplezheted«! szégye­
nére.

Baktay Ervin, dr november hó 21-én 
este fél 7 órakor (az ifjúság számára 
délután 3 órakor) a Református Kul­
túrpalota dísztermében tartandó Csorna 
emlékelőadáson minderről beszámol s 
Indiában. Nyugat-Tibctben sth készült 
helyszíni fényképeivel, vetített képek­
kel teszi érzékelhető élménnyé szá­
munkra Körösi Csorna Sándor péld a- 
adó, hősi magyar életét és művét.

Karády, Dayka, Páger és Jávor 
a Tábori Színház tagjai között
Rövidesen elindul az első társulat a honvédek 

szórakoztatására

Kalapoknak nincs ill ára. Nyakken-
(lőnek sem. Egy Ív alapért hatvan
nyolcvan fillú -1 fi/el az eladó s a ve-
'ölni sem kér többel

Altai'ban tétféle portéka akad
olyan, amire lines v evő és amire
lenne. De péi z.e ez.el viiek nincsen. —

a gv t a 1 á n a /. árak nagyon magasak?
Az árus persze 

baj, hogy senkin
azok között, akik ide

azt mondja: az a 
sincs elég pénze.

ve-legalább 
tődnek.

A vevő meg az árusokat okolja 
üogy áraikkal elriasztják a vevőt.

Az igazság valahol középen van -h 
lássuk csak a rejtőző igazságon kivid 
mi van kőr 11 töltünk mró az, őcskr 
piacon v

Kerül

A Felvidéki Újság írja: Magyar szí­
ne s-zek indulnak a napokban hon vé­
tőinkhez az arcvonalra, hogy derül, 
jókedvet s művészetet vigyenek har­
coló katonáinknak. Már eddig is műké 
dőlt Tábori Színház a honvédség ke­
retében, de most egészen újjászervezve, 
ismert, nagynevű fővárosi színészekkel 
megerősítve kezdik meg előadásaikat.

V Sz.inészkamai'a Bajza-uícai székhá­
zéban dr Cziffra András miniszteri 
uztos ismertette az érdekes tervet, — 
Amikor felmerült a Tábori Színház új­
jászervezésének gondolata, Kiss Manyi 
jelentkezett az elsők között, lelkesen és 
m un kara készen. Rövidesen es a (.lakozott 
Kertész. Rezső és t’try Anna is. A tár­
sulatot vit/z Tol nay Andor állítja ösz- 
-z.e. aki már sikerrel müiatkozotl. be 
ezen a területen. Különösen az erdélyi 
es délvidéki bevonulás idején tapsollak 
sokat honvédőink vitéz Tolnav társu­
latának.

Több csoportban indulnak művé­
szeink harcol) hon védeinkbez. Még 
nem döntötték- e] véglegesen: mikor in­
dul az első .felderítő'1 különítmény 
Oroszországba. A már említett művé­
szeken kívül l’latly I l én. Maira j Maya. 
Pollv Anna. Császár Zsuzsa. Andav

egy kakukos óra, egv finom Béla, liomoniiay József, ti lótli József,

Iáray Ferenc, Slírányi Győző és Ilankó 
Rezső 9 még kitűnő artista is vállalko­
zott arra, hogy felvidítja katonáinkat: 
Mike Ferenc, az európaszerte ismert 
hangutánzó és Ha ab Alfonz, a kitűnő 
zenebohóc. aki fi-zcnnyolc hangszeren 
játszik.

Megkérdeztük, hogy milyen műsor­
tervvel indulnak küzdő honvédcink 
közé a szülészek.

— Elsősorban egyfclvonásos színmű­
veket, kis operetteket, dramoletteket 
kívánunk előadni — jelentette ki a kor­
mánybiztos. — A hangsúly azonban a 
magánszámokon lesz. Kis jelenetek, 
rögtönzések, ének és tánc Úgynevezett 
vegyes műsor Ugv érezzük, liogv első­
sorban dóriit jókedvet, könnyedséget 
kell adnunk harcoló katonáinknak. Fű 
programunk a rievoUetcs. cinciiéit tér 
meszelésen olykor a komulvahh műfaji 
is igény-bevesszük.

\ Tábori Színház már meg is kezdte 
próbáit a Ma duci Színháziéin. Az első 
csoport a napokban mái nemien lek in 
leiben indiiüisra készen all. \ második 
esopoilla! utazik Páger Antal Kötött 
séget, ttjalili filmje nem teszi lehetővé, 
hogy az első alkalommal rászív egyen

I fábon ^zin 11az ólolél-rn. de három- 
négy hét múlva már ő is harcoló ka-

XI. Kedd, 1942. november 17
W

Legújabb
tipusu rádiók
Kerékpárok, varrógépek

iSneieäua, PALFPV JENŐ
'Aussolini tér 16. - TÉLÉI-O.N 15-24

tonaiuk között lesz. A második vagt 
harmadik csoporttal szándékozik 
Oroszországba menni Karádi Katalin, 
azonkívül valószínű, hogy Dayka Mar- 

t és Jávor Pál is vállalkozik az any- 
nyira korszerű és nagyjelentőségű fel­
adatra,

Téiiruha-segélyt 
szavaznak meg a vár­

megyék a Vöröskeresztes 
ápolónőknek

A Magyur Tudósító jelenti: A tör­
vényhatóságok egymásután hoznak 
határozatokat, amelyekkel bizonyos 
összegeket ajánlanak fel az orosz 
harctéren szolgálatot teljesítő Vörös- 
keresztes ápolónővérek téli ruhával 
való ellátása érdekében.

A vármegyék ezekkel az adomá­
nyokkal méltányolni kívánják azt az 
áldozatos munkát, amelyet a Vőrös- 
kereszt hivatásos ápolónői a keleti 
fronton küzdő katonáink ápolása és 
életének megmentése terén kifejte­
nek.

z r

ŰSMbie toGZiktitika

„Operett”
A bécsi operett születésének és fény­
korának ragyogó filmje a Belvárosi 

Mozgóban
Aki ezt a filmet nem látta, az lu- 

lajdonképen nem is tudja, hogy mi az 
operett. A háború előtt és az össze­
omlás után nálunk lipótvárosi tinglv 
tangli vigécek szoktatták hozzá a ma­
gyar közönséget a lcgsilányabb tákol­
mányokhoz. Neveket nem akarunk 
emlegetni. De megkérdezzük: hogyan 
lehették ezt és a közönség hogyan fo­
gadta el ezeket, amikor olyan minták 
voltak kéznél, mint Strausz. 1' ranz 
von Suppe, Millöcker remekműven 
amelyek nálunk is hatalmas sikert 
arattak? Mert. ha inár operettet akar­
lak irni- akkor az. igazi operettet kel 
lelt volna szem előtt tartani. De meg­
éri jiik a lipótvárosi lelkidéiből.

Az. „Operett“ eimii nagyszabású 
film az igazi bécsi operett világát va­
rázsolja elénk. Történelmi alakok, 
nagv zeneszerzők, nagy színészek es 
szinésznők, Slauncr, a háború előtti 
Becs nairy szili igazgat úja vonulnak fel 
előttünk. Nagy versengések Uizébeu 
születnek meg a bécsi operett örök­
becsű alkotásai- S ezt a színes, ra­
gyogó. muzsikával teli világot punv 
pásan eleveniIi fel az „Operett . 
Willie Forst és Maria Holst valóhall 
elragadó alakítást nyújtanak. A kí­
sérőzene a legszebb operettek leg­
szebb darabjaiból van összeválogatva 
s az. operett történetével jiárhuzamo* 
san romantikus szerelmi történet pe­
rei: le szemünk előtt.

A film rendezése, kiállítása kapra- 
zalos. Aki szépet, könnyesen vidá­
mat és nemeset akar látni, aki sze­
reli az. igazi opereilet és a muzsikál. 
az n /z.e meg az „OpereiU‘-et. (—)

MAUVAH LAPOK" at.
KavébazakUan es vendéglőkben kérje
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MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivntnl-
NAGYVARAD,

SKUiOYI DEZSÖ-OTCi 6 SZÁM 
Telefon: 12— 27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
száma: 72.S01.

Kéziratokat uenj adónk riasza

Minisztertanácsot tartott a kormány.
A MTI jelenti: A kormány tag mi hét­
főn délután 5 órákor K A 11 a y Miklós 
rdmitzterelnók elnöklétévé! miniszter- 
tanácsot tartottak, amelyen időszerű 
kormányzati ügyekkel foglalkoztak. A 
minisztertanács éjfél után ért véget.

PENNSYLVANIÁBA VISZIK A WA- 
SHINGTONI FRANCIA NAGYKÖVE- 
TÉT. Amsterdam. (MTI.) A NTI. je- 
lenti: A brit hírszolgálat közlése szerint 
g washingtoni francia nagykövetét és a 
nagykövetség tagjait Pannsylvaniab* vi- 
szik és ott várják be amíg a franciaor­
szági amerikai diplomatákkal kicseré­
lik "két.

Szovjet kémeket tartóztalak le Svéd- 
srszégban, Stockholmból jelentik: MTI 
A Német Távirati Iroda jelenti; A svéd 
rendőrség letartóztat,ott 4 evéd á.llarn- 
poÍgért, a szovjet javára folytatott, 
kémkedés miatt,. V egyik lotartóztatótt. 
eey hajógyári munkás, aki nészekőtte 
téfh*n állott a szovjet hatóságokkal és 
katonai titkokat, szolgáltatott, ki. A ka­
tona.! titkokat *gv testőrkáplá.r juttatta 
a munkás kezére

CALLAGHAN AMERIKAI ELLEN­
TENGERNAGY ELESETT Amsterdam 
(MTI 1 A NTI jelenti: A brit bírsz"! 
gálát washingtoni jelentése szerint, a? 
amerikai tengerészeti minisztérium kö­
zölte t ,a I tagban amerikai ellentenger­
nagy halálát. \ minisztérium közleje 
szerint a? ellentengernagy * Csendes- 
"eeán déli részén parancsnoki állást
töltött be és bare közben esett el.

TOlILONBA CSAK HELYBELI LA­
KOS LÉPHET RE. Vichy. (MTI.) A 
ATI jelenti: Toulon területére nem lép­
hetnek be olyanok, akiknek nem T mi- 
Innhan van a lakóhelyük.

Felhívás a* íparoMjkhozl Felhívjuk 
iparosaink figyelmét, hogy műhelyei­
ket (üzlethelyiségeiket), annak külső 
réfczéft szembetűnő módon cégtáblával 
kötelesek megjelölni A cég táblán fel 
kell tüntetni a tulajdonos c-aládj és 
utónevét,, olyképpen, hogy a felírás 
e^vik rész" se legyen kevésbe Szembe 
ellő. mint ^ többi. Ha a tulajdonos Hr- 
letett, vagy özvegy nő, a cégtáblán fér 
ie nevét kötele»; a megfelelő tolda-sal 
a? el^bhi mondatban jelzett midőn fel­
tüntetni. Azon Iparosaink, akik uta­
kon. utcákon, tereken felállított bódék 
háti. sátorban, asztalon, talpazaton, 
'égy a puszta földön űznek ipari frc- 

ialkozáft, (áruéitanakb Iparűzésük he- 
,vífi családi es utóneveket, feltüntető 
t-tblát kötelesek szembeötlően etlm*\e? 
m A cégt^bjáii ^ családi et- az utónév 
után iparosaink kötelesek feltüntetni 
azt az iparágat, is. amelyet űznek. Ve 
tu! felhívjuk iparosaink figyelmét ar­
ra. hogy #zen rendelkezést öfl napon 

ui hajtsák végre, mivel ellenkező 
rpethen. m ű helyei lenőre j nk kénvtelenek 
1'‘önének a kihágásj .jegyzőkönyvet fel­
venni és 3. ki hágókat, az 1922: Mi f. c.
‘K ezakaszába ütköző iV ,iz Ifi??. XI f.

* *'■ 126. szakasznak első bekezdésének 
1 Pontja szerint minősülő kihágás 
nuatt, a rendőri büntető bíróságnál 
^.»bűntetteim. Nagyvárad. Hit? no- 
' "fiber hó 17 Iparlc-tiiM elnöksége.

Eljegyzés. Dobi Ilonka ?zék*lyhid
és if). Bajusz József Nagyvárad, je­
gyesek.

A GUTENBERG DALKÓR folyó hó 
18-án, szerda este fél 8 órakor fontos 
megbeszélést tart. Kérjük a tagok 
pontos megjelenését.

A Mezőgazdasági Művelődési Torsa.
sag tavaszi pályázatának eredményéi­
ről számol be vezércikkében a. Magyar 
fold legújabb száma. A magyar falu 
Kép0* hetilapja a vetésforgó Szükséges- 
tegéről, az ó»Zj istállótrágyázásról, Call 
lagfürtféléirtk g-mnbabetegségéről és a 
télisaláta termeléséről közöl értékes 
szakcikkeket, Érdekes képekben számol 
be az újvidéki gazda napról és a turke- 
vei háztartási vándórtánfolyamről. El­
beszéléseket, vertét, háborús képeket, 
kisgazdák cikkeit, rendeleteket, piaci 
és vásári árakat én sok más, érdekes 
cikket és képet találunk benne. Kapha­
tó az újságárusoknál és az IBUSZ-pa- 
villonokban. Mutatványszámöt küld a 
Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest, 
VII. Erzsébet-kőrut 7.

BORZALMAS VASÚTI SZEREN- 
ESETLENSÉG CAL.ABPÍÁBAN. Róma. 
(MTI.): Vasárnap Cílabriábao kisikl"tt 
°gr vonat 1B halál"# ö# 50 sebesült 
a I d " z a t a van a szprenreétlpneégnck.

ünnepnapokon is igénybe lehet venni 
taxit e közellátási segítő vadászatok 
céljára. A Magyar Tudósító jelenti: A 
kerpskedelmügyi miniszter felhatalma­
zást, adott, a törvényhatóság első tiszt­
viselőjének, hogy azon vadászok részé­
re, akik érvényes vadászjeggyel rendel­
keznek és akik vasárnap, vagy más 
ünnepnapokon tartandó vadászaton ki- 
1 annak reszt, venni, azok részére gép- 
erem bérkocsi (taxi) igénybevételére 
jogosító igazolványt adhassanak ki. de 
csak: az esetben, ha a vadászat. várható 
eredménye q közellátási szempontjából 
télentósnek látszik és ha a vadászat 
színhelye másképp, mint autón non 
közelíthető meg. a rendelkezés kíudá 
Sára. a jelenlegi rendkívüli viszonyok 
közölt, fontos közélelmezési szempontok 
adlak okot.

KORONA Filmszínházban
Szerelem és szenvedély csodálatos filmjy

Csak 16 éven felülieknek

ALGÍR Charles Boyer 
Hedy Lamarr

PÉNTEKEN ÖSSZEÜL A VÁROS, 
SZÁMONKERŐ SZÉK. Nagyvárad. Saját 
tud. Dr. Hlatky Endre főispán nevem 
bér 20-tól, péntektől kezdődően szá 
monkérö szék tártáéit határozta el. A 
»zámonkérŐ ez ék tagjait érré a napra ; 
városházára összehívták.

Kevés az egyiilléres, A Magyar Tu 
döéitó jelenti: Az irányított é* ellenőr 
zött _ árálakitátánál még kerek tételek 
esetében is olyan árak szerepelnek, 
amelyek páratlan fillérekkel végződnek 
s így a fizetésnél vagy viÉsziadááiri 
1 filléresre van szükség. Általános pa­
nasz a vásárlóközönség körében, hogy 
nincs elgndő 1 filléres érme, vagy mg 
alább is a kereskedők nem \ eszik ma­
guknak azt a fáradtságot, hogy ,j j,-nz- 
intézeteknél elegendő 1 fillérest szerez 
zenek b°, A visszaadásnál sokszor bé­
lyeget. egy fé; krajcárös gyufát adnak 
1 filléres helyett, a legtöbbször pedig 
felfelé, párna fillérré kerekítik kt az 
árat.

HADRA VA NÁNDOR SZENTSZÉKI 
7 ANÁCSO?. Nagyvárad. Saját tud. Dr. 
Sehofflor János püspök nagyváradi 
apostoli kormányzó Hnr/rovo Nándor 
berettyószéplaki plébánost és Nórák 
Gyula gyulavári lelkészt szentszéki ta 
nac#"ísá nevezte ki. A kines e?éA álta- 
13 O ns örömei keltett

Kommunistákét Ítélték ej Párizsban.
Párizsból jelentik: (MTI) A Nőmet Táv­
irati Imda, jelenti: A kommunista.üzel­
mek megakadályoz,íéára, létesített, kü­
lön törvényszék í kommunistát, egypp- 
ként. 5 évi börtönbüntetésre és 1500 
frank pénzbüntetésre ítélt iá) másik 
kommunistát, 1 óvj börtön bűn tetősre és 
egyenként. 1 ók") frank pvnzhüntelésre 
Ítélt a. külön törvényszék.• 1.. VJ. nuiuiuyi VT uj Oó,i'I\.

Megegyezés folytán 
visszakapta a megye barátkai 

elperelt ingatlan jelentős
részét

Foglalkozott a kisgyülés a tisztviselők téli 
beszerzésével

Ao£vi örod Saját lúd Bihar várme­
gye törvényhatóság* november hó 17-én 
délelőtt Criffra Kálmán főispán elnök­
létévé! kisgyiilén tartott, amelynek 
t árgyserotat án fiteres*« .’108 ügy szere
pelt.

Az alispán a derecskéi hszf inrvns 
vizsgáló helyi# égének beriete, 9 járási 
székhazak tatarozáséval felmerült több 
ietköltség fedezetenvk biztosítása a 
varmegyei ezekház egy részének tataro­
zása és a berettyóújfalui éjjel-nappali 
távbeszélődíj hozzájárulási összegének 
módosítása tárgyában telt elóter jeszté- 
sekef, amelyekhez a kisgyülés hozzá­
járult.

Számos község határozatait vizsgálta 
felül a kisgyülés, amelyek nagyobb­
részt személyi kérdésekre, tisztviselői 
javadalmazások megállapítására téli 
beszerzések biztosítására, orvosi lakások 
építésére illetve javítására, községi 
épületek javítására és felszerelések ki-

PSeszitéserr vonatkoznak. Két község 
hadi emlékművet állított fel, más köz­
ségekben napközi otthonok és más szó 
ciális intézmények fenntartására hoztak 
határozatokat s mindezekben a kérdé­
sekben a kiegyűlés hozzájárult az aüs 
páni javaslathoz.

Jelentést tett az alispán a barátkai 
megyei kórház területének megoszlása 
ügyében. Ennek a megyei területnek 
egyrészét ugyanis a nagyváradi tör­
vényszék a román megszállás idejében 
az egyik kórházi épülettel együtt Do­
mokos István ottani esperesnek ítélte 
oda. E megosztás megváltoztatására el­
járást indított a vármegye s Ravcsav 
Károly főügyész ennek sdrán megállapo­
dást létesített a román esperes örökösé­
vel, amely megállapodás értelmében a 
megye visszakapta a nyila ánvalóan té­
ves törvényszéki ítélet alapján elvesz­
tett ingatlan jelentős részét.

A kisgyülés fél egy órakor ért véget.

Az Actío Cafolica 75. sz, 
filmkritikája
„NEGYEDIZICLEN11. Erkölcsileg 

kifogástalan bolsevistaellene* film, 
„ENYÉM VAGY", Az emberi jóság 

dicsérete csendül ki belőle, de ro­
mantikus jeleneteiben van némi ki 
fogásolni való,
t <>»♦♦♦♦»»»♦»♦♦»»♦♦*»♦♦»»»»

KARÁCSONYI JÁNOS PÜSPÖKRŐL 
EMLÉKEZTEK MEG A SZENT ISTVÁN 
AKADÉMIÁN. A Szent István Akadé­
mia igen látogatott ülésén nagvon érté­
ke# megemlékezést nyújtott Bhó Ven­
cel kolozsvári piarista egyetemi tanár 
Karácsonyi János e, püspök, nagyváradi 
kanonok a magyar történetírás nagy 
munkásáról. Döry Ferenc osztályelnök 
nyitotta meg az ülést és üdvözölte dr. 
Sehol flór János szatmári püspököt, a 
Szent István Akadémia tagját, aki ki­
nevezése után elsőízben jelent meg as 
ösztályülésen. Ezután Bíró Vencel tar­
totta meg előadását, amelyben legna­
gyobb részt szemelve# *mlék*i alapjan 
ismertette Karácsonyi János (1858 tol 
1929 ig egyéni. papi ó# főleg áldozató* 
életet, m*iv sok jót és melegséget árasz­
tott valamint tudományos munkásságát, 
mely a történetíráson kívül az oklevél­
tanra és nyelt-művészetre is kiterjedt. 
Ezzel a munkássággal sok vitás kérdést 
oldott meg é# a román megszállás idejé­
ben az igazság fegyverével küzdött a 
magyar nemzet történelmi múltjának 
helyes beállításáért. Történetírói mun­
káját —— mely számos tudományos, egy­
házi és világi kitüntetést szerzett neki 

az igazság szigorú kutatása jellemez, 
te. Lhtörő volt a történeti segédtudo­
mányok felhasználásában. Az értékes é# 
nagy tetszéssel fogadott előadásért az 
osztály-elnök mondott köszönetét.

Temetés. Özv. T u r ö c z y Elökné 
Bitiért, Erzsébet k) éve^, koráhap még­
ha li Tsmetéee szerdán délelőtt, ló óra­
kor lesz a Steinbcrgor kápolnából. (Er­
délyi „Concordia“.'.

MEXIKÓBAN NAGY KÁROKAT 
OKOZOTT A LEGUTÓBBI FÖLDBEN- 
GÉ?- Lisszabon. (MFI.) A Stefaui Iroda 
jelenti; Mexikói jelentés szerint a föld­
rengés nagy kárt okozott

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a Magyar Lapok et

Most lelem meg:

Dr. Eröss, Alfréd
összeállításában •

BVliáz és Elei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

-------
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Hi uiság a piacon?
Xa-yvárad. A bél fői hetipiacon 

ílénk forgalom voll, különösen szar 
nvasokban mutatkozott nagyobb fel 
hozatal. Legmagasabb piac. arak 
következők voltak

(,\iinioh <f<'lek' (kózopt’h 1 1
Alma 100 220, noszpolya i»n--

160. citrom .larabja »6-40;
..200, körte 100 ,200, becsc.lb

•200—220. gesztenye 130—160, h- jas
dió 220_210 fillér kgr-ként.

/öl dsé fi félék: (erős felhozatal)
1 kgr. burgonya 23—27, répa ’

20. hagynia 20—32, cékla - - ■
darab káposzta 20 SO, 1 kgr. 18,
«>0. vörös káposzta 10—jO, n-1- ‘ 
olasz 20—30. kgr. 30, «ütő tok 30 
V, karfiol m - 80. I kgr petrezee- 
Ivem 30—36, 1 kgr. karalabo 24—.«-. 
zeller drb. 20 30, zöldpaprika 1—f.

. -• i /; 0,1 I L orr. gnoiio!relek csomója 16—-t, 1 * r 1
dl) 90. I drb torma 14—20 filler. 

Élőállatain (közepes felhozatal)
1 drb. vágó szarvasmarha -'gr.

120_1.30 -1.10. fejős tehén 600--
1000. szopós borjú 1.60-1.70 1 pár
kismalac 35-60. I igaslo 300—800.
1 parádésló 800- 1200 pengő.

T ejt a mi éli eh: (kő ze p cs felhő za tai)
1 liter lej 0.38—0.40, 1 kgr. vaj

6.80—7.70, juh túró 3.40—4.10, te­
héntúró 1.25—1.35, tejfel l.aO—1.<0, 
juh sajt 3—3.40 pengő.

Kenyér:
1 kgr. egységes kenyér 42 .illcr. 
Szárnyasok: (erős felhozatal)
Csirke kgr-ként 4—4.60, hízott liba 

4,90, sovány liba 3.80—4.90. pulyka
3,50__4.50, bízott ruca 4.70, sovány
ruca 3.50—4.70, 1 tojás 0-20—0.30. 
kgr. 3.90—4.10, tyúk 3.50—4 pengő. 

Húsárak:
1 kgr. marhahús 3.70. disznohus

3 20__3.80, növendékmarha 3.70,^ juh
hús 2.10—2.40, bárányhús 2.10— 
2.40. bivalyhús 3.30. zsir 3 80. te­
pertő 3.80 peng

Halfélék: (gyenge felhozatal)
1 kgr. súlyú ponty (élő) 3.50—3.80. 

csuka 3—3.50, köröshal 2 _ 50 1 .

RÁDIÓ
SZERDA, NOVEMBER 18. 

Budapest I.
5.19 Lzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zen®.
10.15 SŐvinszky László szalonzenekara,
11.15 Kamarazene.
11.40 Bartóky József elbeszélése.
U.10 A Rádiózenekar műsorából.
13.30 Ilon védőink üzemnek. \ Vöröske­

reszt bajtársi rádiüszolgálata.
,4.00 Folyamerők fuvóezenokara,
15.20 Operettrészletek.
j5.50 Rubint Lajos, a MLSz Játékveze­

tő Testületé országos ügvveztőjé- 
nek előadása.

17.00 Hanglemezek.
17.15 Paderewski zongorázik.
18.00 Honvédműsor.
093 Gerhardt Hauptmann és az Elme- 

rült harang. Thienemann Tivadar 
dr egyetemi tanár előadása.

19.15 Az elmerüli, harang. Mesedráma.
71.20 Magyar nóták.
"2.10 Táuezcne.

22.40 Bajor Gizi verseket m nd <•'
73.15 Berlini Filharmonikusok.

Budapest II.
is,pj Pilinszky Zsigmond ének'-!.
19.05 Olasz nyelvoktatás.
19.25 Szórakoztató zene.
20.10 Kecskés Tibor dr előadási.
’0.10 Conservatoire zenekar.

SPORT
KISOK bajnokság
Jól ment a kereskedelmisták nak

Nagyszalontán
Baross Gábor kér. isk.- Arany János gimnázium 10:0 (6 0)

Nagyvárad térképe
fekete nyomással p. l*llö

kapható a
. AGYAR LAPOK kiadóhivatalábiui

Szombaton délben a nagyszalontai 
NSC-pályán játszotta a váradi Baross 
Gábor kér. isk. labdarúgócsapata a 
KISOK-bajnokságok második mérkő­
zéséi. Ellenfele a szalontai Arany Já- 
nos gimnázium csapata voll. A műt a 
tett játék alapján a váradi együtt»

mér ilyen arányban is megérdemelten 
nyert.

Harass Géibar: Kurilla — I a vígra ez. 
Rabkovács — Bota. Padurán, Szántó
__ Janka. Kardos. Bodó. Kovács. ^

irány János: Nagy — Körösei. Bal­
kai — Szorján. Bagoly, Gripp — Szi­
lágyi, Csckc, llartai, Roxin. Bond ár.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vclret, el ad Irat MOLNÁR használtruhu uzleteben

l’ómer-lcr I. (udvarban.)
I lirnsra lin/l*o, jöTóU.

Szent László gimn.-N, Gépipar 4:0 (2.0)
Szombaton délután került sor a 

kel együttes összecsapására a Rheilrv 
kertben Változatos játék után a joi.b 
erőnlétben levő gimnázislák le.gyürteK 
az egyébként kitűnő ellenfelükéi. A 
Gépipar az első félidőt jobban birla. 
de a nag, sárban végül i.s meg kellett 
magát adnia. Gólszerzők: Fernlnrc.i
f-3) és Erdős

Jók: Gáti' Eernbaeb es Molnár, 
illetve Lackó T. Csapó és Peringer.

\ fenti mérkőzések után a K1SOK 
bajnokság állása a következő:

Baross G. 
Szí. László g 
X. Gépipar 
\rany I g. 
B. Mezőaazd

o
o

17:0 1 
7:0 1

1
3 1:15 -

2 0:8-

Juhász István 
az MLSz aj elnöke

Ügyvezető e'rtök: Borcsoy János
Gidófalvy Pál dr lemondása foly­

tán a 195. és 196. (1912) OSK—VKÁl 
szánni rendeletekkel a 239.000—942 
VKM számú rendelet 5. paragrafusá­
nak hetedik bekezdése alapján Juhász 
Istvánt, a Gamma rt. vezérigazgató­
ját bízták meg az MLSz elnöki tiszt­
ségével kapcsolatos feladatkör ellátá­
sával. inig a ügyvezetői elnöki tiszt cg 
betöltésére Baresay János építész- 
mérnök, épitőipariskolai tanár, a bu­
dapesti kerület ügyvezetője kapott 
megbízást
»♦♦♦♦♦»♦♦* ♦<fr***,<í'*^*********

A TURÁNI TÁRSASÁG vendéget 
számára adott diszebéd vasárnap a 
Nemzeti Kaszinó éttermében volt.

r /

Szervezkednek 
a nagyváradi asztaliteni­

szezők
Szemlén este fél hét 

órakor tartják a nagyváradi asztali- 
teniszezők első külön értekezletüket, 
amelyen ennek a sportágnak további 
sorsáról döntenek. A szövetség Nagy­
váradra küldte Dudás Miklós erdélv- 
részi és délvidéki kerületi vezetőt, 
hogy a nagyváradi asztali teniszezőket 
összehozza és megalakítsa az erdélyi 
kerületet. A kerület megalakulásától 
is határozni kívánnak a szerda esti ér­
tekezleten. amelyet a Katolikus Le­

gényegylet nagytermében tartanak 
meg. A szövetség kiküldöttje felkéri 
az asztali teniszezőket, hogy minél na­
gyobb számban jelenjenek meg az 
értekezleten.

A szövetség kiküldöttje megelége­
déssel nyilatkozott a nagyváradi asz­
talit en i <zező k rő 1. akik közül nem 
egyet országos szempontból is első­
rangúnak talált. Remeli, hogy sikerül 
lendületet adni a pillanatnyilag ha­
lódé. sportágnak.

.4 P

Adás-véie*

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Ä#* Tihflf
Órák vétele, eladása, szakszerű alak itiísa. i avitásn *

Kzcclienvi 
ler ti.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

Jó hangú radio, olcsón eladó. Ko­
vács, Halász-u. 14. 379

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján árás.ékszerész, ’ákóczi-ut 8. 185

Eladó regénytár, Dr Baditz Miskolc.
159

Briliánsul, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3,_____ 356

Antik ebédlő, ti bőr szűkkel eladó , - 
Nagyatádi Szabó István-utea 19. r-J

Eladó télikabát, sz.íirk :, magva ms, 
sötétkék és szürke öltöny. Balettcipő 
37. fekete, Bocskai fekete kabát. Szent 
János-u. 2ti. bal számiiüküU ma-- ti k 
o j tó._ _______________________ ______11

Eladó egy pár 8-as s/.'m.u piros < a.- 

ma. Belliién Gábor-u. IT ’1 1
Megvételre keresek 2 agy at pjj'üi 

szekrénnyel. Beöthy Ödön - :i. 17. ajtó ti,
112

Eladó \ ánil.áz-ulca 1. és Kupi-/.ran 
János-tér 22. szám alatti, egy telken 
épült, vasúti iparvágánnyal rendelkező 
raktár és irodahelyiség, a külön lakó­
házzal együtt. Jelenleg a Hangya ki­
rendeltsége bérli. Ajánlatokat, az Ke* 
délyi’észi Hangya Szövetkezetek Köz­
pontjához, Marosvásárhelyre kérjük
küldeni. ''

Olvassa és terjessze 
u Magyar Lapok-aí

„Bolond Asvayné" kedden este
Hotly Éva felléptével az idény leg­

nagyobb színpadi sikere, a Bolond 
tsvayné kerül szilire kedden este a 

színházban.
Szerdán este a legmulatságosabb 

operett újdonság, a Száz jnrns rózsa 
van a színház műsorán olcsó hely­
árakkal. Főszere piől:: Hotly Éva, 
Göndör Klára, Márffy Vera. Szabó 
Ernő, Mára. Ede és Barsy Béla.

Csütörtökön este a harmadik pro­
paganda m.mkáselőadás keretében 
Szabados Béla nagyoperettje, a Bo­
lond kerül szilire.

Péntek estétől az idény legnagyobb 
operett sikere, a Csókliédiont kerül 
színre. Ezt a pompás operett-újdonsá­
got. mely sikerekben messze felül 
fogja múlni az Aranysárga falevél es 
a Száz piros rózsa sikereit is, Daniss 
Gvő/.ő rendezi. Teljesen új, eredeti 
kiállítás. G vönviirii díszletek. Renge­
teg humor és vidámság, Szenzációs

láncok. Hangulatos muzsika, rétit' 
ken este premier bérlet, szombaton 
este A. bérlet, vasárnap este bérlet­
szünet.

November 24-én Puccini: „Bohém- 
élet“ eimü operája kerül szán re I a- 
taky Kálmán, a ni. kir. Operaház 
tiszteletbeli tagja, Kőszeghy Teréz. 
Csóka Béla. dr Dalnoky N iklor és 
Sző Is I). Péter operaénekesek fellép­
tével. Felemelt helyárak. Jegyek elő­
vételben már válthatók.

HETI MŰSOR:
Kedden este: Bolond Ásvayiié
Szerdán Száz piros rózsa.
Csütörtökön este: Bolond-
Pénteken este: Csokháboru. pre­

mier bérlet.
Szombaton délután: Aranysárga fa- 

lev él.
Szombaton este: Csókháboru. A- 

bérlet.
Vasárnap délután: Párisi express.
Vasárnap este: CsókliáboruL.

Eladó kétszobás, konyha- magam 
tiáz. Ösisitfclcp, Bajnok-u. 13.

Mtásí
Gazdát keresek 15U hoi I i- l• ii'11>F ! 

zelctióre. Ajánlatot „Gazda" jeligére :;_ 
kiadóba.

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

50.000 p.-iigi'i készpénz./. 1 Kei ■ / 
társat keresek azonnal m.'gi'idd m'i'» 
nagykereskedéshez. ..Biztos a 'olib .1" 
vő" jeligére kérek címet a kin Fiba. ill

Kt ADOTUL A JDONOö:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H. T.

r eielőe kledé:Fé- és feleiőíwerkesrfő
Br. Paál Imád Dt Scheffler Pereit",

a Szent Lészló-nyomda i


